



“文化+科技”成就新年俗

在图书馆里过个文化年



地铁站里的“活路书”

■ 本报记者 吕献峰

本报讯(记者 张帆)戴上科技设备,在图书馆里来一场“探秘丝路之旅”;信步于文创商店,选一份春意盎然的新年文创礼物……春节里,图书馆年味浓郁,在图书馆里过个文化年已成为许多市民钟爱的新年俗。春节假期前三天,天津图书馆已累计接待读者近8000人次。

一元复始,万象更新。大年初一,天津图书馆文化中心馆区迎来了新春第一批到馆读者。作为天图的春节传统,天图春节拜年初如约而至,今年的主题为“祥蛇携书 礼献新春”。工作人员不仅为首批进馆读者送上新春问候,还为前20位读者准备了新春礼包和迎春“福”字。

初一9时,市民彭迪第一个走进图书馆,她说:“平时我们就常来图书馆,今天下午我们就要外出旅行了,所以想来给孩子借几本书,带着书一起去旅行。今天特意早起了一些,想来参加天图的新春活动,没想到能排在第一个,感觉很幸运,也很感谢天图的工作人员为读者准备了问候和礼物,让我们过了一个书香年、文化年。”



春节期间,人们利用假期读书“充电”,为新一年的奋斗做准备。 本报记者 曹彤 摄

天津图书馆党委书记李冠龙表示:“每年大年初一,天图恭候新春第一批到馆读者并送上新春祝福,已持续近二

十年。今年的活动,除了送新春“福”字外,我们还准备了深受读者喜爱的天津图书馆文创大礼包,希望我们将最真挚的祝福与问候送给读者,陪伴他们度过一个充实、温馨的书香年。”

连日来,天图文化中心馆区精心打造的XR(扩展现实)沉浸式漫游空间,吸引了众多读者驻足体验。该项目以“探秘大唐丝路”为主题,参与体验者戴上智能头显设备后,可跟随画面和语音讲解提示移步换景,欣赏繁华热闹的长安街景、盛唐风韵的飞天壁画、瑰丽璀璨的国宝书画和千古流传的诗词佳句,在科技的加持下“一日看尽长安花”。

文创商店里,年画娃娃布偶、“冰糖葫芦”艾草锤等特色文创产品,让图书馆里的年味愈发浓厚。春节期间,天图文化中心馆区还准备了“打卡”领“福桶”、“预享年味 书写春意”天图送福、琴音贺新岁室内音乐节、海洋讲坛、“我在天图读古籍 我在天图修文物”春节特别活动、“双旦和璧 事事如意”民俗贺新春快闪等丰富的文化活动,陪伴读者在书香中度过一个充实、欢乐、祥和且富有文化底蕴的新春佳节。

“民警同志,去解放桥怎么走?从地铁几号出入口出去?”“警察同志,怎么去通莎长途客运站?”“民警同志,我上厕所时丢失了手机,能帮找找吗?”昨天,记者跟随市公安局分局地铁天津站治安派出所地铁天津站警务室民警辅警一起“上岗”时,熙熙攘攘的乘客不断向在天津站地铁站厅巡查的民警辅警问路,民警辅警耐心地逐一解答,为乘客们指引路径,被称为“活路书”。当天,天津站地铁站客流量25万余人次,他们为乘客指路16000余人次,处理乘客遗失物品事项12起。

6时30分,记者与13名民警辅警到达天津站地铁站后,民警辅警做上岗前装备检查等,并部署任务,执勤“早班”。“天津站地铁站负二层、负三层、负四层,总面积13.7万平方米,地铁2号线、3号线、9号线在这里交会,共有10个地铁出入口。虽然站厅设置了指示牌,但很多乘客感觉问了民警后,心里才踏实。”民警杨俊说道。7时至9时30分是客流高峰时段,全部警力分别到负二层、负三层、负四层8个驻勤点位上岗后,乘客们围着他们询问出站口最多。

8时40分,辅警徐思源在负二层巡查时,从地面捡到一张身份证,遂把证件交给民警处置。民警通过警方查询平台,获取证件丢失人阎某联系方式,向她确认时间到地铁天津站警务室领取遗失的身份证。11时许,一辽宁省的男乘客张某到负三层二九站台向执勤民警求助,他上厕所时把手机放在置物台上忘了拿,回来寻找未果。事发后,民警调取录像资料,掌握捡手机人外貌特征后,通知各点位执勤民警辅警进行查找,及时找到捡手机的男子并追回遗失物,物归原主。12时许,执勤民警辅警倒班吃午饭,持续上岗服务乘客。

15时,王鹏、王猛、孙鹏等13名民警辅警接换“早班”执勤人员后,于23时多结束执勤任务。

他们是乘客的“活路书”,站好“津门第一岗”,守好乘客“平安出行路”,为美丽天津建设贡献力量。



春节假期,我市蓟州山区冰雪游火爆。各大雪场及冰雪景观吸引了众多京津冀游客。 本报记者 钱进 通讯员 张天煜 刘志同 马帝 摄

新春佳节 志愿服务不打烊

■ 本报记者 刘波

“无偿献血,拯救生命”“捐一份热血,献一份爱心”……春节期间,天津市红十字会无偿献血志愿服务大队的志愿者们,舍弃假日休闲,到全市10余个采血点从事献血志愿服务。

大年初一9时,天津站献血方舱前,身穿红马甲的志愿者们早就就位。“过年好,您是来献血吗?”志愿者韩文悦看到一名年轻男子走过来,他先送上新春问候,又招呼男子坐下来,接着问:“之前献过血吗?”得知男子献过血,并带来了献血证,韩文悦谨慎地说:“我先看看上次献血日期。”见献血证记录的日期是2024年8月,他赶紧提醒:“您距离上次献血不足半年,今天还不能献血。”

早在春节假期前,无偿献血志愿服务大队就发布了假期里全市10余个采血点志愿服务的排班信息。大队长栗岩告诉记者,不到一天时间,志愿服务的岗位就报满了。“我给大家排好了班,每个人每班最少服务4个小时。队员们有从滨海新区过来的,还有从静海区、武清区开车过来的,大家服从调剂、任劳任怨,令我不由得为志愿者们点赞!”栗岩奇说。

方舱内,志愿者正辅助医护人员为前来献血的市民做一系列采血工作。方舱外,还有志愿者为市民答疑解惑,发送资料,间或为过往的游客义务指路。

今年春节期间,我市无偿献血志愿服务大队140余名志愿者将到全市10余个采血点开展宣传动员和志愿服务,为节日期间的临床用血提供保障,为热闹红火的春节增添一抹鲜艳的“志愿红”。

(上接第1版)

识变求变,大胆探索。天津聚焦改革开放先行区建设,加快构建更高水平开放型经济新体制。

一年来,滨海新区接连迎来重磅利好,国务院出台《进一步支持天津滨海新区高质量发展的若干政策措施》,批复《中新天津生态城建设国家绿色发展示范区实施方案(2024—2035年)》,改革开放的排头兵再迎新机遇。产业转型升级向“新”提速,滨海新区获批全国制造业新型技术改造城市试点,“培育壮大区域数字经济推动港产城融合协同发展”入选全国首批城市全域数字化转型典型案例,在国家级新区中唯一获评“2024数字经济创新案例”。滨海新区积极推进土地、能源数据、金融等要素市场化改革,深化新型产业用地复合高效利用,探索围填海成陆区域用海用地统筹审批制度改革,完成全市首例港口用地“海陆”联合招拍挂。

一年来,港产城融合发展成效显著。天津港货物吞吐量、集装箱吞吐量双双创下历史最好水平。智慧绿色枢纽港口加快建设,港口物流综合信息共享平台“津港通”上线运行,天津港接入全球航运商业网络GSBN系统,增开美东、南美东等直航航线,2024新年·波罗的海指数排名跻身全球前20名。适港产业提质升级,中海油海洋装备制造基地码头二期等10个项目完工,中船天津大型集装箱船交付,国能集团航运公司、玉湖冷链交易中心等落地,国际邮轮母港接待邮轮超过100艘次,成功举办国际航运产业博览会,航空集聚区新落户企业300余家。

一年来,天津对外开放新优势加快成型,“首创”“首单”“首次”不断涌现。发布国内首个自贸试验区数据分类分级标准规范,国内首份自贸试验区数据出境管理负面清单;鹏鹏利医院成为国内首家外商独资三级综合医

坐上高铁 京津冀说走就走

(上接第1版)

同样是在昨天,70岁的市民龙女士也感受到了高铁带来的满满幸福感。坐上从天津西站出发的高铁,沿着津保铁路一路飞驰,2个多小时后,龙女士就到达了石家庄。“我过来和姐姐姐夫一起过年,以前想见面不管是坐火车还是长途汽车得四五个小时,现在坐上高铁想什么时候见就什么时候见,一天打个来回都不在话下。”

交通一体化是京津冀协同发展的骨骼系统和先行领域。以京津城际为发端,近年来,京津冀间京沪、京广、津秦、津兴等高铁纵横交错,已初步实现京津雄0.5小时通达,京津冀主要城市1至1.5小时通达,并形成了京津、京沪、京滨、津兴4条高铁联通京津的双城交通格局,有力助推区域经济发展,也在不知不觉中改变着三地的生活,提升着人民群众的获得感、幸福感、安全感。

聚焦改革开放 谋篇进位先行

院;完成首单跨区“保税租赁+保税展示交易”,落地全国售票归类预裁定展期业务。航空航天装备进出口规模稳居全国首位,船舶、汽车、飞机“海陆空”商品“出海”齐头并进,全市外贸出口增长7.8%。打造投资兴业的热土,全年实际使用外资50亿美元,空客、诺和诺德、SMC等一批在津重点项目加快推进。

一年来,天津与共建“一带一路”国家经贸务实合作稳步加强。天津积极打造中欧班列集结中心,中欧(亚)班列开行611列,运量6万标箱。成功举办“共建‘一带一路’、携手合作共赢”主题“投资中国”天津专场推介会。对共建“一带一路”国家进出口3771.5亿元,增长4%,占全市外贸总值的46.5%。

改革释放红利 厚植成色之变

提升改革的精准性、针对性,归根结底是为了提升改革的实效性,实实在在解决实际问题。

一年来,滨海新区持续实施开发区法定机构改革,构建领导干部全能下能下、人员能进能出、收入能高能低的体制机制。实施政务运行和政务服务扁平化改革,打造“一门办、一网通办、一次办、一起办、一刻办”的服务机制,实现职能最清、层级最少、流程最短、成本最低、质效最高。

一年来,天津自贸试验区高质量完成对接国际高标准经贸规则试点任务,形成全国首个“两头在外”的汽车发动机和变速箱保税再制造试点等5项“首创首试”制度创新,7项开放举措向全国复制推广,船舶监管申报新模式等3项创新案例入选全国第三批“最佳实践案例”,推出新一批43项改革试点经验在京冀复制推广。“保

品味文博韵 感受新年俗

(上接第1版)

在这里,向往文化生活的男女老幼共享其乐:书画爱好者王先生带着家人在展厅赏画,展柜里描绘节日雅趣的《岁朝图》正映衬着此刻一家人的其乐融融;馆内举办的新春市集上,线装书、绒花、面人、烙画等颇具传统意蕴,引得观众流连忘返;来自河北省的观众李伟直言在文创商店里挑花了眼,他想把天津特色文化都带回去和好友们分享。

爱好美术的小姑娘李悦昨日下午在天津美术馆待了一天。上午“汉代瓦当”,下午“吉祥兔爷”,两个主题活动她都参与其中并动手制作,还和妈妈一起看了“艺润童心 美育新人”——全国少年儿童美术作品展、“经纬记忆·毯城相约”——AI(人工智能)数字艺术与地毯文化融合艺术展等展览,在蛇年新春满足了新年愿望。

“小朋友们注意看,蛇的下颌骨是不是有点不太一

高跷闹春 新苑焕新

们巧妙地现代流行文化、幽默诙谐的桥段与传统的高跷技艺相结合,使得整个表演既保留了古典的韵味,又散发着现代的气息。

除了高跷表演,色彩斑斓的秧歌队伍也成为一道亮丽的风景线。舞者们手持彩扇、腰系彩带,和着欢快的节奏翩翩起舞。他们的笑容灿烂如花,将新春的喜悦传递给每一个人。

高庄村村党总支书记、村委会主任李树敏说:“从旧村居搬进新小区,乡亲们迎来了全新的生活,但咱们的传统文化不能丢。我坚信,高庄村村民们今后的日子定能像今天这场表演一样,红红火火、热热闹闹。”



春节期间,北塘古镇推出“大渔北塘·乐活古镇”新春游园活动,高跷、飞镖、舞龙等民俗表演及古风巡游、快闪舞蹈等互动表演,让年味儿扑面而来。活动时间将持续到2月4日(正月初七)。 本报记者 赵建伟 摄

税+”等新业态、新模式蓬勃发展,融资租赁资产规模超2.1万亿元,商业保理、平行进口车、新能源车创新出口保持全国领先。

一年来,中新天津生态城追新逐绿,出台全市首个生态产品价值核算标准,全国首个全域绿电应用示范区揭牌,打造全市首个100%绿电整车工厂,绿电占全社会用电量比重超过75%。“双碳”之路蹄疾步稳。全面推广“绿建奖励+绿色保险+绿色信贷”模式,不动产登记中心被世界绿建委授予亚太地区绿色建筑先锋奖。国家环境健康管理试点成效显著,建筑垃圾资源化利用率超过80%,绿化面积达到1200万平方米,静海入选全市首批幸福河湖,被住建部评为“中国人居环境范例奖”。

从优质医疗资源扩容下沉,到养老、托育服务体系不断完善,再到深入打好污染防治攻坚战,一年来,一项项让人们共享改革红利的成果落地,生活满满幸福感。

深入实施就业优先战略,全年城镇新增就业36.8万人,居民人均可支配收入同比增长4.5%。

深入推进公共服务共建共享,深化居家养老服务改革,普惠性幼儿园覆盖率90%,新增义务教育学位3.3万个。

深入发掘历史文化资源,有效推动文化传承发展,优化文旅融合发展空间,举办特色文旅活动和惠民演出1.3万场次,接待游客2.6亿人次。

深入打好污染防治攻坚战,生态环境显著改善,PM_{2.5}年均浓度同比下降8%,优良天数同比增加36天。

深入推进农业农村综合改革,现代都市型农业加快发展,粮食生产“二十一连丰”,“津农精品”销售额连续两年突破百亿元。

时不我待,号角催征。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以逢山开路、遇水架桥的坚毅和勇气阔步向前,将改革开放进行到底,我们一定能谱写中国式现代化的崭新篇章。

样?”在天津自然博物馆,一场“蛇年话蛇”的科普活动备受孩子们欢迎。这里推出的蛇年生肖展也发挥自然博物馆的特色,不仅从意象变迁、神话民俗、文学艺术等多方面呈现蛇文化内涵,还设置了活体宠物蛇和蛇类标本区域,从蛇与生态系统及人类的关系出发探讨和谐共处之道。“在这里能学到很多知识,参加活动时还认识了新朋友,很开心。”小学生郭梓葵高兴地说。

春节期间,李叔同故居纪念馆、梁启超纪念馆、曹禺故居纪念馆的“联动集章”活动也吸引了不少观众。名人故居串珠成链,彰显天津文化底蕴。惬意午后漫步其中,李叔同的旷世奇才、梁启超的家国情怀、曹禺的灵感涌动,让观众特别是外地游人纷纷感叹于天津的文化土壤、人文荟萃。

夜幕低垂,天津鼓楼华灯闪耀。不远处的天津戏剧博物馆(广东会馆)里响起婉转悠扬的京剧京韵,一台融合艺术性、知识性、趣味性的沉浸式互动戏剧《大河向东》在这里上演。参与者仿佛在这座古香古色的博物馆里穿越时空,感受着博大精深的中华文化。

在“独乐”享万民同乐

(上接第1版)街头艺人街区表演同样精彩纷呈,杂技、魔术、音乐等节目各具特色,为游客们带来一场又一场视听盛宴。

其中,最引人瞩目的当数特别为蛇年新春打造的舞台剧青蛇白蛇《前世今生》。通过演员的精湛演绎,游客们重温了那段凄美动人的爱情传奇。伴着令人耳目一新的舞台听觉、视觉效果,大家仿佛置身虚幻仙境。

“白蛇传的故事家喻户晓,在庙会上欣赏到全新的编排,而且又是蛇年新春,独具匠心,让我们感到惊艳。”从河北省保定市来津探亲的李雪峰看完表演说,“给亲戚拜年顺便来蓟州玩玩,看看长城、爬爬盘山,也逛逛庙会,感受这里的独特年味,一趟走下来感觉不虚此行。”

观美景、游美景,自然不能少了品美食。庙会上,美食市集汇聚了蓟州区及各地的特色美食,让游客食指大动。糖画摊位上,艺人用铁勺舀起糖液,粗细的线条伴着精彩的手法上下舞动,一个个栩栩如生、好看好吃的形象瞬间就被勾勒出来,颇受小朋友们欢迎。香气四溢的麻酱鸡蛋、软糯香甜的年糕、细腻香醇的茶汤……无不让人陶醉,“沉浸”在幸福的海洋中。

独乐寺、渔阳古街热闹非凡,文庙里也是人头攒动,这里正在举行拜孔仪式。几通鼓声响亮,执礼人员打开大门,主持人迎接学子们进门启礼、迎神、进香、献礼……作为此次庙会研学活动的一部分,学子们还会参观石厂胡同、鲤鱼跃龙门、听城隍庙、鲁班庙讲解,认识各种工具及榫卯结构。

从天津市带孩子来参与活动的游客高凡说:“趁着过年,带孩子感受这样一种浓厚的历史文化氛围,让他明白要对知识报以尊重和敬仰,特别有意义。”

灯火起,照人面。随着夜幕降临,渔阳古街“金蛇献瑞”主题花灯展亮了起来。形态各异的金蛇花灯蜿蜒盘旋,有的好似灵动飞舞,有的在昂首吐舌。与金蛇花灯交相辉映的是十二生肖花灯,生肖动物个个造型逼真、憨态可掬,游客在欣赏花灯的同时也感受到生肖文化的魅力。

“这个春节来独乐寺逛庙会,感受一系列充满年味记忆的活动,与大家一起乐享乙巳蛇年新春,绝对是一段美好难忘的记忆。”游客王晓薇开心地说。

赏花灯品古韵 璀璨古镇不夜天

(上接第1版)

作为本届杨柳青灯展的四大展区之一,杨柳青古镇以“年画中国·遇见杨柳青”为主题,设置了“舞动年娃”等9组主灯和“屋顶年娃”“龙灯长廊”“鱼灯长廊”等特色灯组。游客刘语熙一家来自河北省石家庄市,春节期间计划在天津游玩两天,第一站选择了杨柳青古镇。她说:“女儿喜欢汉服,经常穿着汉服到各地古镇拍照。听说杨柳青灯展很出名,一下火车就过来拍照。衬着这么美的灯光和街景,每张照片拍出来都精彩。”

杨柳青灯展是西青区标志性的传统节日庆典,已成为津城春节文旅的亮眼名片。今年春节前夕,升级改造的杨柳青古镇如意大街全新亮相,基础设施及公共设施更加完善,夜景灯光亮化升级,部分原有商铺装修提升,引进了冰糖糕、沙窝萝卜等天津及西青区本地特色新商户入驻,丰富古镇文化业态,提升游客观光体验感。

“西青区将今年的杨柳青灯展与古镇焕新升级相结合,将更多特色花灯引入古镇,还在古镇街道布置了以年画为主的招牌灯,让游人边赏花灯边游古镇,品味民俗的年味,感受传统文化魅力。”西青区文化和旅游局副局长任震怀说。